

怀化市洪江区横岩乡中心小学:

大山里走出“小画家”

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 蒋小庆 实习生 王慧晴

“树叶的种类有哪些?”“树叶为什么会变黄?”10月25日下午,背上画板,带着作画工具,怀化市洪江区横岩乡中心小学“田园画家班”40余名学生带着对秋天的好奇,迈着轻快的脚步走进金秋的树林,开展“我和秋天比个‘叶’”活动。

“试着用落叶创作一幅画吧。”美术教师于敏话音刚落,孩子们立刻动起手来,剪刻、拼接、粘贴、点染,秋天就这样被绘制在童年的画纸上。

横岩乡中心小学是一所山村学校,2022年9月,为落实国家“双减”政策,丰富乡村孩子的校园生

活和精神世界,学校创新开设“田园画家班”,以美育浸润童心,给乡村孩子种下美与艺术的种子。

“学校位置偏远,却依山傍水,有着得天独厚的自然教育资源。”校长邹洪锦告诉记者,“田园画家班”以“田园教育”为理念,充分挖掘本土资源,把课堂搬到大自然,通过美术课堂和户外活动,让学生亲近自然,感受艺术。每周五下午,“田园画家班”的孩子走进树林、农田、草莓园、养殖基地等场所,通过实地观察、户外写生等活动,培养其观察能力、创造能力和艺术表达能力。

画笔开启了艺术的大门,也

点亮了乡村孩子的内心世界。

“我画的是我家的小狗,它是我的朋友,有什么想说的话我都说给小狗听。”父母离异的小桐(化名)是一个在家庭中受到忽视的孩子,她用画笔倾诉了她的孤独与期盼。在于敏的鼓励与指导下,原本沉默、内向的小桐在画画中找到了自信,逐渐融入班集体。

色彩描绘出乡村的美丽,也记录了小小少年的成长点滴。

“李子雅,你新画的漫画可以借给我看吗?”四年级学生李子雅是“田园画家班”最优秀的孩子之一,一下课,教室门口便挤满了一群求画的“小粉丝”。“我在二年级

加入‘田园画家班’,我喜欢将家乡的风景用漫画的形式画出来。”孩子稚嫩的童声传递着温暖与感动。

“‘田园画家班’是我们为乡村孩子搭建的一座通往艺术殿堂、感知自然的桥梁。在这里,他们不仅学习了绘画技巧,也增强了对家乡的理解和热爱。”邹洪锦欣慰地说道。

记者了解到,目前,“田园画家班”的孩子在湖南省少年儿童绘画大赛获银奖5人、铜奖3人、优秀奖9人;11人获怀化市青少年科技创新科幻绘画一、二等奖……这群山里的“小画家”,正用色彩编织出童年的梦想与希望。

常宁市进修附小:
书来书往 同沐书香

本报讯(通讯员 李梦琪 陈光辉)近日,常宁市进修附小迎来了一场别开生面的文化盛宴——“书来书往,同沐书香”换书阅读活动。

活动前,同学们积极响应,他们为自己推荐的书籍精心制作了书签,写上了好书推荐语。

活动现场,同学们穿梭其间,或驻足翻阅,或热情分享,更有不少同学借此机会结识了新朋友,友谊在书香中悄然生长。

长沙市湘龙小学:
习惯养成 从“一”开始

本报讯(通讯员 易好)为帮助一年级新生养成良好的学习、行为习惯,经历一个多月的学习,近日,长沙市湘龙小学德育处组织开展了课堂常规评比活动。

本次课堂常规从课前准备、书本摆放、师生问好、上课坐姿、课堂口令、举手答问、书写姿势、课桌律动、排队训练等方面进行评比,感受了小萌娃们的别样风采。

龙山县第三小学:
一盔一带 安全常在

本报讯(通讯员 王纪全 叶梁 杨华)10月28日,龙山县第三小学举行了“践行一盔一带,牢记交通安全”国旗下思政课。

活动中,1903班学生以快板说唱的形式,呼吁大家在生活中要遵守法律法规和安全常识,他们还展示了交通信号手势操《安全歌》。这种通俗易懂、生动活泼的方式,在潜移默化中提高了师生们的交通安全意识。



“拔”出精彩

10月24日,中方县中兴中学开展了一场充满激情与活力的七年级拔河比赛。同学们个个斗志昂扬,双手紧握长绳,鼓足劲、憋足气,齐心协力,拼尽全力往后拉。这是一场力与智的双重较量,更是一次意志与信念的洗礼。

蒲淑媛 摄影报道

雨湖区九华杉山学校:
讲清廉故事 扬正气清风

本报讯(通讯员 张瑜)为推进“清廉学校”建设,营造风清气正的学校氛围,10月28日,湘潭市雨湖区九华杉山学校开展了党员讲清廉故事比赛活动。

比赛现场,14名党员教师

围绕“青年党员话清廉,初心如磐扬正气”的主题,结合自身岗位经历,用掷地有声的“廉言廉语”,讲述了一个个动人的故事,把清廉之风吹进老师心里,传递清风“正能量”。

洪江市托口中学:

爱粮惜粮 我有“画”说

本报讯(通讯员 向凡子 申君)近日,洪江市托口中学举办了“爱粮惜粮”主题手抄报活动。

此次活动以“反对食品浪费,爱粮惜粮”为主题,共收到作品40余幅,该校德育处联合

美术老师根据主题契合度、版面布局设计、字迹工整度等方面综合评分,评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名,并将优秀手抄报在学校食堂门口宣传栏中进行展示。

慈利县苗市镇中学:
家校携手

守护美好“食”光

本报讯(通讯员 于海延 刘伟翔)10月25日,慈利县苗市镇中学举办了食堂开放日活动,邀请了近20名家代表走进学校食堂。

活动当天,家长代表们通过看、听、问、尝等方式,对学校食堂进行了全面深入的了解。在座谈会上,家长们纷纷提出了自己的意见和建议。

此次食堂开放日活动,搭建了学校与家长之间沟通的桥梁,促进了学校食堂服务水平的提升。

祁东县灵官镇中心小学:
知法守法 护航成长

本报讯(通讯员 贺旭)10月23日,祁东县灵官镇中心小学开展了法治教育讲座。

活动中,祁东县刑侦大队周博文警官以通俗易懂的方式,向同学们详细阐述了预防校园欺凌、未成年人保护法等内容。

此次活动是一场及时雨,为学生们带来了丰富的法律知识。

道县教育局示范幼儿园一分园:
一起“趣”挖薯

本报讯(通讯员 蒋正争 黄小雪)10月22日,道县教育局示范幼儿园一分园组织开展“秋收拾趣,薯香四溢”社会实践活动。

活动前,教师向幼儿们介绍了红薯的生长过程及挖红薯的注意事项。在农田里,幼儿们迫不及待开始了劳动,他们欢呼着、嬉闹着,互相分享秋收的喜悦。